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1. Bevezetés 

A számítógép megjelenése a kereskedelemben először 72 éve, 1951-ben történt, majd bő 30 

év után kerültek forgalomba az első, valódi személyi számítógépek, a PC-k. Ezek már a 

társadalom szélesebb rétegének életében nagyobb teret kaptak, lassan nem csak a munkához, 

hanem a magán célra az otthonokban is elterjedtek. 

Az elektronika, elektrotechnika, az automatizálás és ezzel együtt a telekommunikációs 

eszközök fejlődése nagyon nagy iramban felgyorsult, ezzel együtt a hozzáférhetőségük is. 

Mára az emberek életének elválaszthatatlan része lett az információs és kommunikációs 

technika. A különböző eszközök használata nélkülözhetetlen lett akár a munkát, akár az 

ügyvitelt, akár a tanulást vizsgálva. Fontos szerepe lett az emberek közötti 

kapcsolattartásban és a szabadidő, kikapcsolódás eszközévé is váltak. 

Ez a nagy iramú, robbanásszerű technológiai és technikai fejlődést a társadalom különböző 

korcsoportjai eltérően tudták és tudják kezelni. 

A jelenkor közoktatásban résztvevő fiatalok többsége az úgy nevezett Z- generációhoz 

tartoznak, ők azok, akik már beleszülettek a „digitális – világba”. A szakirodalom az 1996 

után születetteket sorolja ide, egyes szerzők netgenerációnak nevezik őket. Ők már 

születésüktől kezdve találkozhattak, illetve együtt nőttek fel a digitális eszközökkel – PC-

vel, mobiltelefonnal, játékkonzollal, internettel. Bátrak, nyíltak, kezdeményezőek, 

kapcsolataikat egyszerre tartják és élik meg a valós és virtuális életben. Kevésbé kételkednek 

képességeikben és korlátaikban. Ők azok, akik minél gyorsabban szeretnének új 

információhoz jutni multimédiás, digitális forrásból, ami lehetőleg hang, kép, videó (ezek 

mind preferáltabb  módok a szövegnél), hiszen az izgalmas, érdekes, szórakoztató, minél 

előbb hasznosítható dolgokat kedvelik. Lépést tartanak a telekommunikációs eszközök 

változásaival, használatukat induktív módon elsajátítva. Jellemző rájuk számos új készség 

megjelenése, mint például a párhuzamos információ feldolgozás és feladatvégzés 

(multitasking), együttműködő és önszabályozó tanulás is. 

A 2010 után születetteket  -generációnak nevezik, ők azok, akiknek az infokommunikációs 

eszközök, a mobilinternet már hozzátartozik az életükhöz, elválaszthatatlan attól. 

Az így felnövekvő digitális őslakosoknak, digitális bennszülötteknek (Z és  - generáció) 

eltérő képességeik és igényeik vannak a tanulás, információ szerzés terén is. Más szükséges 

a figyelmük felkeltéséhez és fenntartásához tanulási – tanítási folyamatokban. 

Az oktatásban résztvevő tanárok, oktatók többsége a Z- generáció előtt születtek, ők az X- 

illetve az Y-generáció. Az első csoport, az átmeneti generációhoz tartozók azok, akik 1969 

és 1975 között születtek. Az ő életükben a technológia rohamosan elkezdett fejlődni, 
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felnőttként a szemtanúi voltak annak, hogy egyre több, újabb és újabb eszköz kerül 

forgalomba, amit meg kell ismerniük. Számukra a digitalizáció újdonságként hatott és hat, 

hiszen a IKT-eszközök közül a rádió és televízió idejében voltak gyermekek és fiatalok. 

Az Y-generáció a digitális nemzedék első hulláma, náluk már a számítógépek és Internet a 

gyermek és fiatal felnőtt élet része volt és jelenleg az életükben folyamatosan jelen van. 

Viszonylag könnyen ismerkednek újdonságokkal, sajátítják el a használatukat. Itt már nem 

eszközre gondolok elsősorban, hanem különböző software-ekre. 

Ezeken a generációkon kívül a tanulók életében még jelen vannak a nyugdíj előtt álló, vagy 

már nyugdíjból visszatérő tanárok és oktatók. Ők az életük közepén találkoztak az 

Internettel, a fejlődő IKT-s eszközökkel. A többségnek nehéz követni napjaink újdonságait, 

ami a digitális fejlődés okoz. 

Tanárként a mai korban a fenti generációs különbségekkel kell megbirkózni. El kell fogadni 

az egyes generációk más-más életfelfogását, munkafegyelmét. A fiatalabbak számára 

megtalálni a megfelelő motiválást a tanórán és tanórán kívül is, a legmegfelelőbb és 

leghatékonyabb tanulási módszereket számukra. 

 

2. Témaválasztás 

A természettudományok, így a biológia oktatás során az ismeretek átadását, megértését a 

tudás elmélyítését eddig is rengeteg, többnyire vizuális eszköz segítette. Gondoljunk csak a 

különböző témákat feldolgozó plakátokra, a szemléltetést segítő preparátumokra, különböző 

gyűjteményekre, a mikroszkópos megfigyelésekre. Vannak kézzelfogható demonstrációs 

eszközök, makettek és modellek, amikkel a tanulók is tudnak manipulálni. 

Aztán meg kell említsük a különböző laborgyakorlatokat, a tanári és tanulói kísérleteket, a 

terepen történő megfigyeléseket, terepgyakorlatokat, vagy a nagyon kedvelt erdei iskolákat. 

A fentiek közül nagyon sok segítette és segíti napjainkban a tanulók tanulását a személyes 

megtapasztalással, akár csak megszemlélni egy mikroszkópi metszetet és beazonosítani 

részeit, akár egy kísérlet végrehajtásában aktívan részt venni, vagy a terepgyakorlaton 

különböző mérések és megfigyelések elvégezni. 

Ezeken az eszközökön kívül az utóbbi években a infokommunikációs eszközök (hardware 

és software) fejlődésével és elterjedésével megnyitotta a kapuk a digitális módon történő 

tanulás – és tanításirányítást. Sok, korábban használatos program létezik, amelyek mára már 

„kiszorultak” a gyakori használatból, elavultnak tekinthetőek bizonyos értelemben, ezzel 

szemben azonban értékesek, mert rengeteg szakmai - biológiai - tudás, információ van 
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felhalmozva bennük és újra felhasználva ezeket a mai oktatásban résztvevő tanulók tanulását 

segíthetik.  

 

3. Célkitűzés 

A munkám célja, hogy a már meglévő növények, állatok valamint szövettan témájú 

Interaktív Flash animációk mai felhasználásnak egyik lehetséges módját bemutassam. 

Felhasználását kipróbálva a gyakorlatban „bizonyítsam”, a régebbi programok is alkalmasak 

arra, hogy a mai korban az információátadás, tudás elmélyítés, vagy akár ellenőrzés eszközei 

is lehetnek. 

A dolgozatom első részben leírom, hogy miért szükséges a mai világban az IKT-eszközök 

használata tanórán és tanórán kívül, milyen előnyök származnak ebből. Szeretném ismertetni 

az e-tanulás, az e-learning fogalmát, formáit, közoktatásban betöltött szerepét valamint a 

jelenlegi helyzetét Magyarországon. Ezek után a különböző tanulást segítő tartalmak 

bemutatása következik és az, hogy általam újra gondolt Flash animáció hol foglal helyet 

közöttük. A továbbiakban az interaktív Flash animáció történetét, használatát, valamint a 

már elkészült és elérhető animációkról történő áttekintés következik. Ez után az 

eXeLearning program ismertetése következik, illetve a program segítségével végzett 

munkámé is, ami által a korábban elkészített és módosított Adobe Flash animációk 

elérhetőek és használhatóak.  

A szakdolgozatom második részében Fogd és vidd Flash animációk gyakorlatban történő 

alkalmazását mutatom be óratervezetek segítségével és a megvalósulásról lesz olvasható 

dokumentáció és reflexió. 

A Tansegéd.hu digitális tananyaggyűjtemény rövid áttekintése után az általam végzett 

tevékenység leírása segítségével mutatom be, hogyan kerültek be a korábban elkészült 

interaktív Flash animációk elérései a gyűjtemény egységei közé. 

 

4. IKT szükségessége 

„Az IKT magában foglalja a teljes körű technológiai tervezést az információhoz való 

hozzáféréstől a feldolgozáson át az átadásáig: az információ gyűjtésének, tárolásának, 

továbbításának és prezentálásának hardver-, szoftver- és média feltételeit, legyen az 

információ formája hang, adat, szöveg, vagy kép. Magába foglalja a telefon, mobiltelefon, 

hardver, szoftver területét egészen az internetig.”(Lengyel et.al, 2014) 

Ezzel az idézettel, fogalommagyarázattal szerettem volna rávilágítani arra, hogy az 

infokommunikációs eszköz fogalmát mindig az éppen aktuális környezetben, kontextusban 
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kell érteni. A X- és Y generáció számára az IKT nagyrészt a különböző hardware-eket 

jelentette, addig a mai tanulói korosztály számára a különböző software-ektet, programokat, 

app-okat, ahogy ezt Szendi is megállapította a 2016-os munkájában. 

A Z- és  - generáció tanulási folyamataiban azért kell és lehet jelen lennie ezeknek az 

eszközöknek, mert az ő életükhöz a digitális lét már szervesen hozzátartozik, attól 

elválaszthatatlan és a tudásátadáshoz az ő képességeikhez és motiválhatóságukhoz 

szükséges igazodni a tanároknak, oktatóknak. Pont ezek a különböző tulajdonságok, amik 

az eltérő digitális korcsoportokat jellemzik egy konfliktusforrás, amit a tanítóknak, 

tanulásirányítóknak fel kell oldani. 

Ezek a fiatalok rendkívül gyorsan jutnak hozzá mindenféle információhoz, ennek igénye 

folyamatosan jelen van. Az írott források, például tankönyv, feladatlapok, különböző 

forrásanyagok ezt az azonnaliságot nem adják meg számukra, unják. Pont ezért az írott 

szöveg helyett a vizuális élményt adó eszközöket részesítik előnyben – képek, ábrák.  

Az Z-generáció tagjai számára, mivel eszközeiken – mobiltelefon, internet - azonnal elérik 

információk millióit bármilyen témában, párhuzamosan többféle dologgal is foglalkoznak 

egyidőben. Nagyon sokan szoktak feladatmegoldás, házi feladatkészítés közben zenét 

hallgatni. Ez veszélyt is jelent, hiszem akár figyelemzavarhoz is vezethet. 

A jelenkor tanulói problémákat, iskolai feladatokat szeretnek társaikkal együttműködve 

megoldani, úgymond hálózatban együttműködni. 

Rengeteg szabadidő eltöltésére készült programokat tölthetnek le a telefonjukra, a 

különböző játékok nagyon nagy kedvencek. Éppen ezért azok a feladatok kedveltebbek, 

amelyek „hagyják őket játszani”. 

Amit még meg kell említeni a netgeneráció kapcsán az az, hogy azonnali megerősítésre, 

valamiféle visszajelzésre van szükségük az általuk végzett feladatok, tanulási folyamatok 

tekintetében. 

Ha végig olvassuk a fenti tulajdonságokat, bizony érezzük az ellentmondást oktatás 

résztvevői között. Ezt a feszültséget úgy lehet csökkenteni, hogy az IKT-eszközöket 

bevonjuk a tanulás- és tanításirányítás folyamatába. 

 

5. IKT az oktatásban 

Az oktatásban használható minden olyan infokommunikációs eszköz, mely a tanulási - és 

tanítási folyamatba beemelhető és „amelyek az információ- és a kommunikációközlést, 

feldolgozást, áramlást, tárolást, kódolást elősegítik, gyorsabbá, könnyebbé és hatékonyabbá 

teszik.”(Molnár Gy. 2018). Ilyen például a számológép, számítógép, tablet, mobiltelefon, az 
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interaktív tábla, a különböző software-ek, programok, alkalmazások. Jelenleg rengeteg ilyen 

szabadon elérhető és használható tartalom található meg a világhálón, ez a tanítást és tanulást 

is segítheti.  

A tanár információ és tudásanyag átadását segíthetik, támogathatják ezek a fejlesztések. A 

szóban közölt új anyagrészt követheti vázlatírás, magyarázó ábra készítése a füzetbe és 

ezeket tanórán színesítheti képekkel, animációkkal, rövid videókkal, amiket a tanulók 

otthoni tanulásuknál ismételten megnézhetnek, így saját tanulási folyamatukat irányíthatják. 

Az egész folyamatban helyet kaphat a játékos ellenőrzés, akár ott óra végén, akár máskor, 

akár iskolaidőn kívül különböző programokkal. Pedagógiai munka, az IKT-eszközök 

használata akkor lesz teljes és előremutató, ha az ilyen módon szervezett tanítási 

folyamatban, az információátadás után az ellenőrzés és értékelés, visszajelzés is ilyen módon 

történik meg. Innovatívvá pedig akkor válik maga a folyamat, ha új szemszögből, 

megközelítésből történik. (Kriska és Karkus, 2015). 

A Nemzeti Alaptanterv 2007 óta tartalmazza a digitális kompetenciát, mint fejlesztendő 

terület. Mint minden más kompetenciát, ezt sem csak az adott szakórán szükséges fejleszteni, 

hanem minden tanár feladatkörébe tartozik. Ez az a kompetencia, ami szoros összefüggésben 

áll a többi kulcskompetenciával és nagy arányban függ a szociokulturális helyzettől. 

Calvani és munkatársai 2008-ban a digitális kompetencia három dimenzióját jelölik meg, 

ezek a technológiai, kognitív és erkölcsi dimenziók. Az első tulajdonképp azt fejezi ki, hogy 

az egyén képes olyan problémákat megoldani, amik abból fakadnak, hogy a technológia 

folyamatosan változik. A második dimenzió azt mutatja be, hogy valaki képes elolvasni, 

értelmezni, értékelni, kontextusba hozni, rendszerbe helyezni információkat, miközben 

kritikai hozzáállással szemléli, válogatja azokat. A harmadik része a digitális 

kompetenciának azt fogalmazza meg, hogy az egyén képes pozitív hozzáállással, 

felelősséggel kommunikálni másokkal a technológia által. 

Az IKT eszközeivel ezek a dimenziók és így a digitális kulcskompetencia fejleszthető az 

oktatási rendszerben. 

 

6. Az e-learning 

Az e-learning legfontosabb tulajdonsága az interaktivitás, amit IKT-eszközök bevonásával 

érünk el. Ebbe a fogalomkörbe tartozik minden olyan tanulási- és tanítási tevékenység és 

folyamat, ami biztosítja és teljesíti a fenti definíciót (Kriska és Karkus, 2015). Példának lehet 

hozni a hagyományos tantermi oktatás során a PC-vel vagy mobiltelefonnal támogatott 

tanulást, különböző online és offline elérhető internetes előadások és különböző multimédiás 
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eszközök is. Az e-learning központi meghatározó tulajdonsága az interaktivitás, a tanulók 

aktív részvétele a saját tanulási és az oktató tanítási folyamatában. 

Az e-tanulás fejlődésével a korai időszakhoz képest, amikor még csak az információ-, 

tartalomfogyasztás volt, mára a különböző tartalmak készítése, összeállítása, majd pedig 

interneten történő publikálása vált főbb irányzattá. Így téve lehetővé a tudás szélesebb 

körben való megosztását, színesítve az elérhető eszközök választékát (Kriska és Karkus, 

2022). Ennek időbeli változásait, ami a webverziókkal együtt változott, az alábbi táblázat 

szemléleti (1. ábra). 

 

IDŐSZAK WEB E-LEARNING JELLEMZŐK 

1990 - 2000 WEB 1.0 

Információs web 

- információcentrikus 

E-LEARNING (Olvasás) 1.0 

Webtanulás 

Jellemző az online elérhető tartalmak 

létrehozása és adminisztrálása. 

- olvasott web; 

- statikus információk és 

weblapok; 

- HTML-portálok; 

- webes űrlapok 

- könyvtárak. 

2000 - 2010 WEB 2.0 

Közösségi web 

- embercentrikus 

E-LEARNING (Webtanulás) 2.0 

Együttműködő tanulás 

Jellemző, hogy a tanulási elméletek a 

szociális aspektusra helyezik a 

hangsúlyt. 

- írott, olvasott, kommunikatív 

web; 

- nagy interaktivitás (blog) 

- megosztott tartalmak; 

- webalkalmazások; 

2010 - 2020 WEB 3.0 

Szemantikus web 

- gépcentrikus 

E-LEARNING (Tanulás) 3.0 

Személyre szabott web 

Jellemző a pragmatizmus és a 

konnektivizmus tanuláselméletek, a 

kiterjesztett okos mobiltechnológia, a 

3D vizualizáció és interakciók 

használata. 

- mobil és személyre szabott web; 

- egyedi felhasználó; 

- dinamikus tartalmak; 

- felhasználói viselkedés. 

2020 - WEB 4.0 

Intelligens web 

- ágenscentrikus 

E-LEARNING (Intelligens tanulás) 

0.4 

Jellemző a személyre szabott, játékos 

tanulás. 

- önálló tanulás; 

- önszerveződő web; 

- egyedi felhasználó a fontos a 

tudásszintjével és szaktárgyi 

tudással; 

- a web mint univerzum; 

- web mint tudásbázis. 

1. ábra: az e-learning időbeli változása a különböző webverziók megjelenésével 
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Az e-learning fogalmába három tanulás típust lehet azonosítani. Az egyik a Computer Base 

Learning, azaz a számítógéppel való tanulás. Itt a multimédiás eszközökkel és interaktív 

alkalmazásokkal történik az ismeretszerzés. A weben keresztüli kommunikáció nagy része t 

az internet alapú tanulás körébe tartozik (Web Based learning). A távoktatás, Distance 

Learning, tulajdonképp a „legfüggetlenebb” tanulás típus az e-tanuláson belül, hiszen egyedi 

idő-és térbeli szabadságot tesz lehetővé az egyén számára, aki a saját tempójában, 

lehetőségeihez mérten tud bekapcsolódni ebbe a tanulásformába. Mindegyik forma számos 

előnnyel jár a tanulás-tanítási folyamatban résztvevők számára (Komenczi, 2014). 

Az időbeliség kérdésköre szintén hozzá járul a e-learning tanulás sokszínűségéhez. Amikor 

a tanár, oktató a tanulóval egyidőben van jelen azonos kommunikációs csatornán és köztük 

azonnal létrejöhet egy kétoldali kommunikáció, tevékenységük egymástól függően alakul. 

Ezek a módszerek az szinkron módszerek közé tartoznak, például a chatelés, vagy 

videóhívás. 

Amikor a tanár és a diák nem egyszerre, hanem más időpontokban, egymástól függetlenül 

végzi a tevékenységüket, akkor aszinkron módszereket használnak az elektronikus tanulás 

során. Ilyen lehet, amikor a tanár feltölti, megosztja a tudásanyagot, a forrást, a diák önálló 

feldolgozás során sajátítja el az új ismereteket. Lehetséges különböző programok általi 

begyakorlása az új tudásanyagnak, majd miután a tanulás folyamat lezajlott megtörténhet a 

tanár általi ellenőrzés és értékelés digitális. 

A e-tanulást a különböző munkaformák használatával is változatossá lehet tenni. Az első 

csoport a távtanítás, vagy teleteaching munkaforma. Ekkor a diákok tulajdonképp 

videóhívás által tanári előadást hallgatnak virtuális térben. Ez történhet szinkron formában, 

vagy ha rögzítik és megosztják akkor aszinkron formában. Mindkét módszer jár előnyökkel 

(szinkron- azonnali felelet a kérdésekre, aszinkron- saját tempóban tud haladni a tanuló). 

A tanulók az oktatóval valamilyen webes fórumon keresztül, virtuális csoportokba 

szerveződve is végezhetik munkájukat, ilyenkor virtuális csoportmunkáról (telecooperation) 

beszélünk.. A tanár itt irányító funkciót tölt be, a diákok pedig saját maguk alakítják a 

tudásukat, amiről egy közös produktum készül, Ez a fajta tanulási mód akár szinkron, akár 

aszinkron módon is megvalósulhat. 

Lehetséges egyéni munkaformai is az e-learning-en belül, ez pedig a internetet távoktatás, a 

teletutoring. Itt a diák tanári irányítás és instrukció alapján dolgozza fel, sajátítja el az 

ismeretanyagot.  
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A távtanulás (telelearning) során az egész tanulás folyamatát a tanuló irányítja tanári 

irányítás nélkül. A ismeretek kiválasztása, elsajátítása majd ellenőrzése is a tanuló feladata 

(Treumann et al., 2012). 

Fontos vizsgálandó része az e-tanulásnak a tanári segítségadás minősége és mennyisége. Két 

módszer alakult ki. Az egyik az, amikor a tanár a tananyagot és néhány instrukciót ad át, 

oszt meg a diákokkal, úgy, hogy a tanulási folyamat során nem biztosított további segítség, 

illetve a kapcsolatfenntartás helye nincs egyértelműen megnevezve. Ezt tudás alapú 

(knowledgebase type) módszernek nevezik. 

A másik típus a támogató módszer (online support) e-learning, itt már a tanár nagyfokú 

segítségnyújtása jelenik meg. A tananyagokhoz nagyon részletes instrukciók mellett az 

online kommunikációs felület is részt kap, ahol folyamatos kapcsolattartás lehetséges. A 

szinkronitás ebben az esetben nagymértékben növeli a tanulási folyamat hatékonyságát 

pozitív irányban és a tanulók ezt a módszert kedvelik jobban (Basilaia és Kvavadze, 2020). 

Az elektronikus tanulás módszereket lehet nem csak önmagukban, hanem úgynevezett 

blended learning módszerben is alkalmazni, ami részben jelenléti oktatásban megvalósuló, 

részben online formában megjelenő komplex módszer (Kriska és Karkus, 2022). 

 

7. A tanítást segítő digitális tartalmak 

A digitális tartalmak sokszínűek, a tanítás és tanulás folyamatában mindegyik típus 

segítséget nyújt az információk átadásában, elsajátításában és ellenőrzésben is. Ezek a 

tartalmak, programok különböző mértékű interaktivitást várnak el, így csoportosítás 

lehetséges e szerint lehetséges közöttük. Ez alapján beszélhetünk statikus, dinamikus és 

interaktív digitális tartalmakról. 

A statikus tartalmakra az a jellemző, hogy a tanuló ezekkel nem tud manipulálni, jellemzően 

képek, ábrák, táblázatok, grafikonok és természetesen szövegek. Ezek a tartalmak digitális 

szemléltetésnek megfelelőek, ami segítségével az új információk, adatok megértése 

könnyebbé válik. 

A dinamikus anyagok már „mozognak”, a tanuló elindíthatja és megállíthatja működését 

újra és újra. Ide különböző audiovizuális tartalmak – filmek, hangfelvételek, animációk – 

tartoznak. Szintén a szemléltetésben van jelentősége, megosztva a diákokkal, ezt önállóan 

használva a statikus tananyagok elsajátítását támogatja. 

A harmadik típus az interaktív tartalmak csoportja. Itt már a diák már nem csak ismereteket 

szerez, hanem már a meglévő tudását használja fel, így jobban elsajátítva, megértve, más 
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tudományterületekkel szintetizálva rendszerbe foglalhatja az új ismereteket. Ezek 

megfelelőek önellenőrzésre, de akár értékelésre is.  

Számos típusa található meg ezeknek a tananyagoknak. Vannak táblázatot kiegészítő 

feladatok, amikor a megfelelő választ be kell „húzni” vagy be kell írni. Megjelenik a 

klasszikus feleletválasztó típus is, ahol típustól függően vagy egy, vagy több helyes válasz 

megjelölésére, beírására van mód. Előfordulnak különböző párosítási feladatok. Itt is több 

variáció lehetséges, például kép - kép, kép - magyarázat, fogalom - magyarázat párosok. 

Nagyon kedvelt forma a keresztrejtvény például beírással, kiválasztással és a halmazokba, 

csoportokba rendezés is odahúzással. Folyamatok esetén, vagy valami tulajdonság alapján 

elemeket sorba rendező feladatok is megjelenek. Ábra- és képértelmező feladatok is helyet 

kapnak az ilyen típusú tartalmakban. 

Léteznek komplex digitális tananyagok, ahol a statikus, dinamikus, interaktív tananyagok 

együttesen jelennek meg. Adott tantárgyhoz, szakterülethez a tananyag nagyobb egységekre 

van tagolva, majd kisebb részekre, elemekre. Megjelenik a szöveg, a kép- és hang elemek, 

valamint gyakorlás és önellenőrzés lehetőségeként az interaktív, azonnali visszajelzést adó 

feladatok. Így a tanuló folyamatában tudja követni a tanulását, és hogy az adott témakörben 

hol tart, melyik részt szükséges még átnéznie, elolvasnia, gyakorolnia.  

 

8. Az e-learning software-ek, digitális taneszközök csoportosítása 

Ezen eszközök mindegyikére jellemző, hogy tanórán kívüli munkafolyamatok esetén is 

lehetővé teszik a munkaszervezést, bár a leginkább tanórai munkát segítik, azonban nem 

csak a tanítási folyamatot, a tudás, ismeret- és információátadást támogatja hanem egyéb 

szervezési, tervezési műveletekben. 

Funkció tekintetében több csoportra oszthatjuk őket. Az első csoport a Learning 

Management System, azaz a LMS. Ezekre a komplex digitális rendszerekre az jellemző, 

hogy elsősorban a diákok azonosítására, valamint tanulmányi tevékenység nyomon 

követésére és egyéb adminisztrációs és tanulmányi adatok rögzítésére (hiányzások vezetése, 

értékelések jelzése, házi feladatok kiadása, dolgozatok időpontjának fixálása) készültek, 

azonban több szintű kommunikációra is alkalmasak (oktató-diák, oktató-szülő, oktató-

oktató, diák-diák), valamint különböző tartalmak megosztását is lehetővé teszik. Ide tartozik 

a közoktatás intézményeiben használt, egyetlen elfogadott rendszer, a KRÉTA. (Nádasi) 

A következő csoportba már olyan komplex rendszerek szerepelnek, amelyekben már 

tananyag elemekből tematikus egységek épülnek fel. Ezek az elemek, egységek egyesével 

kiemelhetők, felhasználhatóak a tanítási és tanulási folyamatokban, akár önálló tanulást is 
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támogathatja. Az adminisztráció, tanulói nyilvántartás itt egyáltalán nem kap hangsúlyos 

szerepet. Ezeket Content Management System-nek, röviden CMS-nek hívjuk. Ide tartozik 

többek között a Sulinet Tudásbázis, a NKP (Nemzeti Köznevelési Portál) és mozWeb is. 

Újabban léteznek olyan amelyek már tartalmaznak adminisztrációs, oktatásmenedzsment 

részrendszereket. Ilyen esetben Learning and Content management Systemről, LCMS -ről 

beszélünk (Nádasi). 

A harmadik halmazba a különböző feladat- és tananyagbankok tartoznak. Ezek olyan 

internetes oldalak, ahol az adatbázisban téma, tartalomtípus és más, a felhasználónak fontos 

szempont szerint kereshetnek az összegyűjtött digitális tartalmak információi között. Ide 

tartozik a Tansegéd.hu, vagy a „Módszertani ötletgyűjtemény és digitális módszertár” nevet 

viselő adatbázis. 

A feladatkészítő és gyakorló tartalmak támogatásával olyan feladatsorokat, kérdőíveket 

alkothatunk, amik segítségével nagyon sokféle módszerrel, technikával ellenőrizhetjük a 

tanulók tanulási folyamatban elért pillanatnyi eredményét. Ebbe a csoportba tartoznak 

feladat, feladatsor készítő oldalak illetve szavazóprogramok, például Redmenta, 

LearningApps, Kahoot, Socrative, illetve a később ismertetett exeLearning program is. 

Léteznek prezentációkészítő alkalmazások, talán a legismertebb és legelterjedtebb közülük 

a Microsoft Power Point. Ebbe a csoportba tartozik még a Prezi is, ez egy olyan eszköz, ahol 

a prezentációnk nem egymás utáni diákban jelenik meg, hanem mint egy gondolattérkép 

szerkeszthető meg a bemutatónk. 

Vannak olyan tartalmak, rendszerek, alkalmazások, melyek felhasználhatóak a tanítás és 

tanulás folyamatában. Elsősorban nem erre a funkcióra készítették őket, de megfelelően 

beemelve segítheti a tanári és oktatói munkát. Ezek alkotják az utolsó, elég vegyes csoportot. 

Szófelhő alkalmazás segítségével feltérképezhetjük a tanulók előzetes ismereteit egy új 

tananyag feldolgozó óra elején. A Menti.com egyszerű használatával a tanulók motiválása 

az általuk interaktívan megalkotható szófelhővel segíthető. Az órán elhangzott ismereteket 

az óra utolsó részén összefoglalásként gondolattérképet alkotva rendszerezni lehet - például 

a MindMup használatával. 

 

9. Az Adobe Flash program 

Az Adobe Flash az amerikai Adobe Systems egyik software-e, melynek őse a Macromedia 

Flash programja volt. Maga a program a története folyamán az internetes grafika-

szerkesztést újította meg, melynek segítségével, például rengeteg kedvelt webes 
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játékprogram íródott, számos weboldal telt meg élettel és aktivitással az interaktív menük és 

animációk miatt. Természetesen a tananyagkészítés során is alkalmazták. 

Az idők folyamán azonban több probléma is felmerült, többek között biztonsági kockázat, 

valamint az akkoriban megjelenő iPhone-okon (2007) az Apple nem támogatta a 

megjelenését, valamint az Adobe más típusú okostelefonokra nem adaptálta, portolta a Flash 

számítógépes programot. 

A cég 2017-ben úgy döntött, hogy 2020. december 31-e után nem támogatja a Flash Playert 

és 2021. január 12-től a Flash programok futtatását is letiltotta, egyúttal javasolta a 

felhasználóknak, hogy magát a programot töröljék a rendszerükről a biztonsági kockázat 

miatt. A legfőbb ok az volt, hogy a HTML5, a WebGL és a WEB Assembly nagyfokú 

fejlődésen mentek át és releváns opcióként jelentek meg a Flash tartalmak mellett vagy 

helyett. Ezen kívül a Google, a Microsoft, a Mozilla, az Apple és a Facebook 

összekapcsolják ezeket a szabványokat, lecserélve a beépülő plugokat, modulokat, azaz a 

Flash - t. Tulajdonképpen ez a program a mai számítógépeken, mobiltelefonokon nem 

elérhető. 

 

10. Az eXeLearning program bemutatása 

A program a digitális feladatkészítő programok csoportjába tartozik. Használata viszonylag 

egyszerű, segítségével különféle tananyagokat lehet előállítani, az ismeretanyagot részekre 

osztva, majd az elkészült anyag honlap formájában kiexportálható. Az megalkotott tartalom 

felhasználható tanórákon, könnyen megosztható, így a diákok alkalmazhatják gyakorlásra, 

akár önálló tanulásra is. Nagyon változatos tananyagokat lehet összeállítani és ez nagyon jól 

hasznosítható a tanításban tanórán és tanulásban. 

Használata viszonylag egyszerű. A Tervező nézetben mi állíthatjuk be a tananyag 

hierarchikus felépítését, az egyes témákat kisebb szakaszokra, majd egységekre oszthatjuk 

megnevezve azokat. Ez után kiválaszthatjuk, hogy a tartalmak statikusak, dinamikusak, vagy 

interaktívak lesznek, ezt a beépülő iDevice modulok segítségével lehet beállítani. 

A dolgozatom témáját adó interaktív Flash animációk is ilyen módon kerültek rendszerbe és 

lettek közzétéve. 

A munka részét képezte, hogy a már meglévő, 2021. februárjában böngészők által már nem 

támogatott Flash animációkat olyan formában kellett átalakítani, hogy azokat közzétéve 

mégiscsak használhatóak legyenek.  
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Ehhez a fájlokat megkaptam exe -formátumban, majd pedig telepítettem a gépemre az 

exeLearning programot. A megnyitás után a szerkesztői felület jelenik meg, amit az alábbi 

2. ábra mutat. 

 

2. ábra: az eXeLearning program szerkesztő felülete 

 

A Tervező nézetben a bal oldali menüben látható a tananyag felépítése. Az 3. ábrán már 

elkészített tananyag struktúráját lehet látni. A program segítségével az Új lap-ot jelző 

gombra kattintva további kiegészítésre, átalakításra is van lehetőség. Az tananyagon belül 

az egységeket kisebb alegységekre, részekre választhatjuk szét. A modul nevét a 

menüszalagon helyet kapó Átnevezés gombbal tudjuk megtenni, a Törlés gombbal akár 

törölhetjük is a téves, nem kívánt rész eltávolítható a tananyagból. 
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3.ábra: az ExeLearning program Tervező nézetének ablakrésze, a tananyag struktúrájával 

 

A másik fontos részlete a IDevice modulok menüpont (4.ábra). Itt határozhatjuk meg az 

általunk elkészített digitális ismeretanyag interaktivitásának módját. 

 

4.ábra a Tervező nézet iDevice modulja 

 

Nekem itt tervezési felületen az volt a feladatom, hogy az előre megkapott exe-kiterjesztésű 

file-okat megnyitva képernyőképet készítek. A Flash animációk már kész formában voltak 

az eXeLearning programba elkészítve és közzé is voltak téve, így belépve a tervező felületre 

a már az egyes blokkoknál szereplő képet kicseréltem az általam készítettre, valamint át is 
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neveztem őket. A növényi szervek és szövetek tekintetében 81 db animációt, az állati 

szervezetek és szövettan témakörében összesen 224 db egységet cseréltem ki. 

Ezek után az elkészült tananyag publikálva lett és azóta megtalálhatóak az alábbi honlapon: 

https://totdk.elte.hu/tavoktatas/fogd_s_vidd_flash_animcik.html 

 

12. Tansegéd program bemutatása 

Ez a honlap a természettudományi tantárgyakhoz (biológia, fizika, földrajz, kémia, 

környezetismeret, természetismeret) kapcsolódó link-gyűjtemény. Tulajdonképpen a 

rengeteg tananyag került fel rá többféle szempontból rendezett módon, például tartalom, 

taneszköztípus, korosztály. 

A holnap felépítése és a gyűjteményanyag számának növelése (ellenőrzéssel együtt) a Szabó 

Szabolcs Alapítványban együtt tevékenykedő, együtt gondolkodó egyetemi tanárok, doktori 

iskolások és tanárszakos hallgatók munkájának eredménye. Ez a munka folyamatos, hiszen 

folyamatos javítások, helyesbítések és új, jól alkalmazható anyagok feltöltése és közzététele 

van folyamatban. 

Az általam újrahasznosított Flash animációk egy része szintén elérhetőek a Tansegéd.hu 

oldalon.  

2021. márciusában kezdtem el feltölteni a tanseged.hu oldalra az általam „felújított” 

tanegységrészletek elérhetőségét. 

A feltöltést előkészítő munka előzte meg, az egyes egységekhez adatlapokat készítettem. Ez 

tartalmazta az adott tananyagmodul linkjét, ami megosztani kívánt ismeretanyag URL címe. 

Természetesen a publikálásra szánt tartalom nevét is tartalmazza, valamint egy hosszabb 

leírást. Az általam felvitt anyagokhoz azonos szöveg került felvezetésre. Meg adtam továbbá 

a témakört, amihez az adott animáció tartozik és az anyag jellegénél a „Fogd és vidd” 

animáció jelzőt. Kulcsszavakat is összeszedtem, valamint a tanegységet hasznosítható 

korosztályt is jelöltem. Magát a digitális tartalmat megjelöltem, hogy helyes, vagy tanári 

kiegészítésre szorul vagy hibás/pontatlan. Jelöltem a modul nyelvét és azt, hogy ki küldte a 

digitális tananyag elérését. Az alábbi 5. ábrán egy elkészült adatlap látható. 

https://totdk.elte.hu/tavoktatas/fogd_s_vidd_flash_animcik.html
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5.ábra: adatlap az animált tananyagokhoz 

Erdei pajzsika (Dryopteris filix-mas) zárt és felnyílt szóruszai a levélfonákon (004.exe) 

1. Link http://totdk.elte.hu/biologia/foto-

flash/erdei_pajzsika_dryopteris_filixmas_zrt_s_felnylt_szruszai_a_levlfonko

n_004exe.html 

2. Leírás Az oldalról egy számítógépen futtatható interaktív Flash animáció érhető el. 

Ma már sem az internet böngészők, sem a mobiltelefonok nem támogatják 

Flash animációk futtatását, ugyanakkor a Flash player-t is magában foglaló 

.exe kiterjesztésű fájlok továbbra is használhatók, offline üzemmódban is. 

Ehhez mindössze annyit kell tennünk, hogy a vírusellenőrző programjaink 

számára biztonságosnak jelöljük meg az elindított .exe kiterjesztésű fájlt, mely 

az alábbi 4 kötetes könyvsorozat digitális mellékletében is szerepel: 

[1] Kriska Gy. (2011) Biológia érettségire felkészítő. Fotoszintetizáló 

szervezetek I. Nemzeti Tankönyvkiadó, 160. o. + DVD, 

https://drive.google.com/drive/folders/1eoIJVDNv6R-

WmhjMVR1uA77qlmbL4zfX 

[2] Kriska Gy. (2012) Biológia érettségire felkészítő. Fotoszintetizáló 

szervezetek II. Nemzeti Tankönyvkiadó, 203. o. + DVD, 

https://drive.google.com/drive/folders/1eoIJVDNv6R-

WmhjMVR1uA77qlmbL4zfX 

[3] Kriska Gy., Lőw P. (2012) Biológia érettségire felkészítő. Állati 

szervezetek. Nemzeti Tankönyvkiadó, 222. o. + DVD, 

https://drive.google.com/drive/folders/1eoIJVDNv6R-

WmhjMVR1uA77qlmbL4zfX 

[4] Kriska Gy. (szerk.) (2013) Biológia érettségire felkészítő. Gombák, 

biokémia, állati sejt- és szövettan, élettan. Nemzedékek Tudása 

Tankönyvkiadó, 224. o. + DVD, 

https://drive.google.com/drive/folders/1eoIJVDNv6R-

WmhjMVR1uA77qlmbL4zfX 

3. Témakör A növényvilág főbb csoportjai, szaporodás, egyedfejlődés 

4. Az anyag jellege Fogd és vidd Flash animáció 

5. Kulcsszavak haraszt, erdei pajzsika 

6. Korosztály középiskola 

7. Minőség 

besorolás 

Helyes, önálló tanulásra alkalmas 

8. Nyelv magyar 

9.  Beküldte Gál Anett 
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Az adatlapok elküldése után témavezetőm, Kriska György segítségével tudtam belépni a 

Tansegéd.hu szerkesztő oldalára és vittem fel egyenként a modulok adatait, hogy azok ezen 

a portálon a gyűjteményben megtalálhatóak legyenek. 

A felületen az adatlapban szereplő alap adatokat – link, név, leírás - adtam meg, majd a 

témakör kiválasztásakor legördülő menüből választottam ki azt, amelyik a legjobban 

jellemezte a digitális tananyag részletét. Itt rengeteg lehetőség adott és az így megadott 

témakör szerint is lehet keresni a gyűjteményben. Az anyag jellege, vagy taneszköz típusánál 

16 felsorolt lehetőség közül én a Fogd és vidd kategóriát választottam. Az opciók között 

megtaláljuk a tananyag, a videó, animáció, kép, kísérletleírás, tanulói feladatlap, 

prezentáció, projekt kategóriákat is. Szintén segíti a tananyagok közötti kutatást. A 

következő, amit megadtam azok a kulcsszavak voltak, hiszen a felhasználók számára a 

keresés nem csak a témakörre, a taneszköz jellegére, hanem ezen a kereső szavak alapján is 

lehetséges. A továbbiakban meg kellet jelölnöm melyik korosztálynak szánták és milyen 

szintű az adott tartalom. A korosztályoknál általános iskola, vagy középiskola a szintnél 

például emelt és középszint is beírható. Itt nem legördülő lista van, hanem én írtam be a 

megfelelő kategóriákat. Megjelöltem minden modulnál, hogy magyar nyelvű és a nevemet, 

mint a linket beküldő személy. 

A feltöltött anyag nem kerül azonnal publikálásra, az adminisztrátor jóváhagyása után 

azonban már elérhető lesz az tananyaggyűjteményben. A következő ábrán (6.ábra) egy 

általam feltöltött téma linkjének elérését segítő oldal látható a tanseged.hu- n. 

 

6. ábra: feltöltött téma linkjének elérését segítő oldal látható a tanseged.hu- n 
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A tananyag az UGRÁS A SEGÉDANYAGHOZ gombra kattintva elérhető. 

Egyébként anyagot bárki küldhet a Tansegéd.hu számára, ezt egy letölthető excel - fájlba 

lehet felvezetni, majd megküldeni a biologia.uj.tartalom@tanseged.hu e-mail-címre. 

 

13. Állati és növényi szövetek és szervek témaköre a biológia oktatásban 9. és 10. 

évfolyamon 

A dolgozatom témájában az állati és növényi szerveket és szöveteket feldolgozó Fogd és 

Vidd Flash animációval elkészített interaktív tananyag egyes részei kapcsolódnak a NAT 

2020 biológia kerettanterv 9.-10. évfolyam számára. 

A tartalmak helye a 2. NAT témakör, Az élet eredete és szerveződése alatt találhatóak meg 

a Sejtek és szövetek témakörben. 

A dokumentum felsorolja a tanulási eredményeket, amik a témakör tanulásával a diák a 

nevelési és oktatási szakasz lezárásaként el kell érjen. Közöttük megtaláljuk például 

(Kerettanterv biológia 9-10. évfolyam): 

 „ - az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat…”; 

„ -…ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni…”; 

„ - fénymikroszkópban, ábrán vagy fotón felismeri és jellemzi a főbb állati és növényi 

szövettípusokat, elemzi, hogy milyen funkciók hatékony elvégzésére 

specializálódtak. 

Ugyan itt a fejlesztési feladatok és ismeretek felsorolása magába foglalja pontosan 

meghatározva a növények és állatok felépítésre vonatkozó elsajátítandó ismereteket 

(Kerettanterv biológia 9-10. évfolyam): 

„… 

- A (transzmissziós) fénymikroszkóp működési elvének ismerete, a nagyítás és a 

felbontóképesség értelmezése, a mikroszkóp alapbeállításának képessége, mikrofotó 

készítése mobiltelefonnal. 

- Növényi metszetek, preparátumok készítése, fénymikroszkópos vizsgálata, rajzok, 

fotók készítése és rendszerezése. 

- A növényi szövetek alaptípusainak megkülönböztetése, a sejttani jellemzők és a 

szövettípus biológiai funkciója közötti összefüggés érvekkel való bizonyítása.  

- A zárvatermő növények szerveinek ismerete, a gyökér, a szár a levél és a virág 

jellegzetes szöveti felépítésének azonosítása. 

mailto:biologia.uj.tartalom@tanseged.hu
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- A különféle emberi (állati) szövetek sejttípusainak kialakulására vezető 

differenciálódási folyamat elvi értelmezése, egy konkrét példán (pl. vérsejtek 

képzése) való bemutatása. 

- Állati vagy emberi szövetekről, szervekről készült metszetek fénymikroszkópos 

vizsgálata vagy fotókon való összehasonlítása és jellemzése. 

- Az emberi szövetek alaptípusainak (hám-, kötő- és támasztó-, izom-, ideg-) 

jellemzése a felépítés és működés kapcsolatba hozásával, néhány fontosabb altípus 

elkülönítése. 

-…” 

Az elsajátítandó fogalmak között szerepel a témakörömhöz tartozó osztódó és állandósult 

(növényi) szövetek, hámszövet, kötő-és támasztószövet, izomszövet és idegszövet fogalma. 

A 2020-as Nemzeti Alaptanterv alapján készült tankönyv, a Biológia Tankönyv 9-10. I. 

(Baranyai József, Fodor Zoltán, Veres Gábor, Oktatási Hivatal, 2020) kötetében a IV. 

fejezetben kapott helyet a növényi és állati szövetek és szervek témaköre. A tanítási 

gyakorlatom során tanított osztályokban ezt a tankönyvet használjuk, korábban ez alapján is 

készült el a tantárgy iskola évfolyamra vonatkoztatott tanmenete. 

 

14. Az állati és növényi szövetek és szervek témaköre az interaktív Flash 

animációval 

A munkámban az Adobe Flash programmal létrehozott interaktív animációk 

újrafelhasználását tűztem ki célul. Az animációk felhasználásával eXeLearning programmal 

interaktív tananyag készült el. 

A tananyag a https://totdk.elte.hu/tavoktatas/ honlapról érhető el, annak baloldali 

menüpontjában a „Fogd és vidd Flash animációk”- ra kattintva. 

A animációk képanyaga Kriska György Biológia érettségire felkészítő. Fotoszintetizáló 

szervezetek I. (Nemzeti Tankönyvkiadó, 160 o + DVD, 2011) Fotoszintetizáló szervezetek 

II. (Nemzeti Tankönyvkiadó, 203. o. + DVD, 2012),valamint Kriska György, Lőw Péter 

Biológia érettségire felkészítő. Állati szervezetek. (Nemzeti Tankönyvkiadó, 222. o. + DVD, 

2012) könyvekből származik. 

A tananyag három fő részből áll, a „Fotoszintetizáló szervezetek”, az „Állati szervezetek” 

és az „Állati szövettan”. 

Az ábrák különböző élő szervezet részeinek többféle makroszkopikus és mikroszkopikus 

képei. 

https://totdk.elte.hu/tavoktatas/
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Az egyes tanegységekre külön-külön rákattintva megjelenik a baloldali tartalomjegyzékben 

az idesorolt feladatok címei, melyeket kiválasztva a konkrét feladat kezdőképe megjelenik. 

Az Adobe Flash player program 2021 -ben már a számítógépeken nem fut, azonban a 

tananyagkészítők az animációk használatát lehetővé tették oly módon, hogy a megjelenő 

kezdőképekre kattintva a képek letölthetőek exe kiterjesztésű file-ban. Ez tartalmazza a 

Flash playert, így offline is elindíthatók. Tartozik hozzá stopper és kiértékelő egység is. 

 

15. Interaktív Flash animáció gyakorlati felhasználása  

A szervek, de különösen a szövetek tanításánál és tanulásánál nagyon fontos a diákok 

gyakorlati, cselekvő tudásszerzése. Ne csak a tankönyv különböző típusú – rajzolt, vagy 

fényképes – ábráiból szerezze meg tudását, bár az ismeretek megalapozásához 

elengedhetetlen, hanem tevőlegesen is képes legyen felismerni, elkülöníteni a különböző 

részeket. 

Alapvetően a szövetek és szervek témájánál a fénymikroszkóp segítségével lehet a tanulókat 

motiváltabbá, a tanórát, foglalkozást színesebbé tenni. Amennyiben van rá lehetőség 

bőrszövet – nyúzat készítéssel saját maga által készített metszeten tudja vizsgálni a 

bőrszövetet. 

Általában rendelkezésre áll az intézményekben fénymikroszkóp, hozzá különböző állati és 

növényi szöveteket tartalmazó metszetek. Ezek száma azonban rendszerint csekély a tanórán 

résztvevő diákok számához képest. A tanulási folyamatban azonban fontos lépcső, hogy az 

elméletben megismert részeket a „valóságban” is lássa, felismerje. 

Az interaktív Flash animáció segítségére lehet az oktatónak a tanítás műveletében. Hiszen a 

képeket kivetítve, akár interaktív táblára, a tanári előadást, magyarázatot színesítheti. 

Megfelelő informatikai géptermek segítségével gyakorlat típusú órát is tarthat, ahol a diákok 

azok, akik interaktívan gyakorolhatják a már megszerzett tudásukat. Nem utolsó sorban 

ellenőrzésre is használható. 

Az alábbiakban öt tanóra tervezetében bemutatom, hol és hogyan kaphatnak helyet a Flash 

programmal készített interaktív tananyagok. Ezek közül a tanórai vázlatok közül kettő 

megvalósult, a többi az adott témakör teljes feldolgozásához készült, de nem lettek 

megvalósítva, mert más módszerrel volt szükséges az órák vezetése. 
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1. Óratervezet 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja:  

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P 

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: A növényi szövetek: osztódószövet, bőrszövet 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Képes legyen a növényi szövetek megkülönböztetésére. 

Tudja bizonyítani érvekkel a sejttani és szövettípus biológiai funkciója közötti 

összefüggéseket. 

Ismeri a fénymikroszkóp működési elvét, értelmezni tudja a nagyítás és a 

felbontóképesség fogalmait; 

Képes a mikroszkópot beállítani. 

Legyen képes metszeteket, preparátumokat fénymikroszkóppal vizsgálni, azokról 

rajzot készíteni és rendszerezni. 

Utasítás alapján tudjon metszeteket, preparátumokat készíteni 

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző sejtek és szövetek biológiai funkciója között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Az óra nevelési célja: 

Precíz, pontos munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

Felépítés és funkció közötti összefüggések értelmezése, logikus gondolkodásra 

nevelés 

A beszédértés, kommunikáció fejlesztése. 

Együttműködés fejlesztése. 

Kulcsfogalmak: 
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osztódó és állandósult (növényi) szövetek, kambium, sztómakomplex, 

gázcserenyílás, zárósejt, turgor, elsődleges és másodlagos bőrszövet 

 

Az óra felépítése 

 

IDŐ ÓRA MENETE DIDAKTIKAI 

MOZZANAT 

MÓDSZER MUNKAFOR-

MA 

ESZKÖZ 

0-1 TANÓRA SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCIÓ 

- - -  

2-3 RÁHANGOLÓDÁS 

Az óra céljának és 

menetének ismertetése: 

 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári előadás,  

Szemléltetés 

Frontális 

munka 

 

PPT 

3-8’ ISMÉTLÉS 

A sejt felépítése és 

működése: 

-sejtalkotók: mitokondrium, 

zöld színtest, sejtmag, 

sejtplazma, lizoszóma, 

ostor/csilló, belső 

membránrendszerek, 

riboszóma, sejtváz, 

zárványok 

-állati és növényi sejt 

felépítés, különbözősége 

 

 

Előzetes 

ismeretek 

felmérése, 

felidézése 

Kérdés – felelet 

„Fogalomkártyás 

játék”: a tanár 

körbejár és a 

diákok a kártyák 

közül húznak 

egyet- egyet és a 

rajta szereplő 

fogalmak 

definícióját meg 

kell fogalmazniuk 

és a lehető legtöbb 

ismeretet el kell 

mondani az adott 

„szóról”. 

Frontális 

munka 

 

 

9-

19’ 

TÉMAKÖR 

BEVEZETÉSE, 

ÚJ ISMEREK KÖZLÉSE 

Az alapfogalmak: 

- egyed alatti szerveződési 

szintek; 

- szövet fogalma; (2. dia) 

Az osztódószövet feladata, 

helye a növényi 

szervezetben (3. dia): 

Bemutatás: 

 

Kiemelés 

Tanári előadás 

 

Szemléltetés 

Frontális 

munka 

PPT 

Táblajegyzet 

Füzet 
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- osztódószövet „fogalma”; 

- osztódószövet sejtjeinek 

tulajdonságai; 

- osztódószövet helye a 

növényi szervezetben; 

mikroszkópi kép; 

A bőrszövet helye és 

feladata a növényi 

szervezetben: 

- bőrszövet fogalma; 

- bőrszövet sejtjeinek 

tulajdonsága; 

- sztómakomplex felépítése; 

-sztómakomplex működése; 

- bőrszövet módosulásai; 

-elsődleges, másodlagos 

(parakéreg), harmadlagos 

bőrszövet (héjkéreg). 

20-

25’ 

ISMERETBŐVÍTÉS 

A fénymikroszkóp 

felépítése és működése. 

A hagymalevél nyúzat 

elkészítésének bemutatása 

Fogalomalkotás 

Rögzítés 

Tanári előadás 

Egyéni feladat 

Tanári 

demonstráció 

Frontális 

munka 

Egyéni 

munka 

Kiadott 

magyarázó-

ábra 

PPT 

Füzet 

26-

40 

TANULTAK 

ALKALMAZÁSA 

-hagyma alleveléből nyúzat 

készítése; 

-az elkészített preparátum 

vizsgálata; 

-a mikroszkópban látottak 

lerajzolása a füzetbe; 

- látottak megbeszélése 

Visszacsatolás Egyéni 

feladatmegoldás 

Kérdés-felelet 

Páros munka 

Frontális 

munka 

Füzet 

43- 

45’ 

ÖSSZEFOGLALÁS 

Az órán tanult növényi 

szövetek és a gyakorlati 

ismeretek összefoglalása 

Az órai munka szóbeli 

értékelése 

Tanult 

ismeretek 

rendezése és 

rögzítése 

 

Visszacsatolás 

Tanári előadás 

Kérdés-felelet 

Frontális 

munka 
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A tanóra mellékletei: 

1. melléklet: A tanórai ismertetéshez készített és kivetített Microsoft PowerPoint 

segítségével készült diasor 
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2. melléklet: A kiadott fogalomkártyák 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SEJTMAG 

 

 

ZÖLD SZÍNTEST 

 

MITOKONDRIUM 

 

BELSŐ 

MEMBRÁNOK 

 

LIZOSZÓMA 

 

SEJTPLAZMA 

 

RIZOSZÓMA 

 

CSILLÓ/ OSTOR 

 

SEJTVÁZ 

 

NÖVÉNYI SEJT 

 

 

ZÁRVÁNYOK 

 

ÁLLATI SEJT 
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3. melléklet: A kiadott magyarázó ábra (forrás: Bene Kata: Mikroszkópos 

vizsgálatok a biológia tanításában. Tananyagfejlesztés mikroszkópos vízminták 

vizsgálatához, szakdolgozat, 2021) 

 

4. melléklet: Táblajegyzet 
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Ez egy nem megvalósult óraterv. A vázlatban igyekeztem a különböző munkaformákat 

felváltva alkalmazni és a természettudományos oktatásban is nagyon fontos gyakorlati 

munkavégzést is beletenni. Ebben az óratervben a diákok munkáltatása lett volna egy 

kulcsmozzanat a preparátumok készítésével és az így létrehozott saját anyag vizsgálata által. 

Az új témakör bevezetése a korábbi ismeretek felidézésével kezdődik, amit „Fogalomkártya- 

játékkal” terveztem megvalósítani. Az új ismeretanyagot tanári előadással adtam volna át, 

ahogy a mikroszkóp működést, bár ehhez egy kiadott ábra lett volna segítségemre. Az 

interaktív animációk ezen az órán csak mint a tanári demonstrálás kellékeként jelentek volna 

meg, segítve az egyes szövettípusok működés megértését és felismerését. Megvizsgálva a 

tervezetet ez az óra túl van tervezve, ahhoz, hogy megvalósuljon így, nagyon jó 

együttműködés szükséges a csoporttól. Igazából ez a terv kettő tanórát is igényelt volna, 

ebből a megfontolásból is lett más módon megvalósítva ez az óra. 
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2. Óratervezet 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja:  

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P 

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: A növényi szövetek: szállítószövetek, alapszövetek 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Képes legyen a növényi szövetek megkülönböztetésére. 

Tudja bizonyítani érvekkel a sejttani és szövettípus biológiai funkciója közötti 

összefüggéseket. 

Legyen képes metszeteket, preparátumokat fénymikroszkóppal vizsgálni, azokról 

rajzot készíteni és rendszerezni. 

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző sejtek és szövetek biológiai funkciója között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Az óra nevelési célja: 

Felépítés és funkció közötti összefüggések értelmezése, logikus gondolkodásra 

nevelés. 

Precíz, pontos munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

A beszédértés, kommunikáció fejlesztése. 

Együttműködés fejlesztése. 

Kulcsfogalmak: 

osztódó és állandósult (növényi) szövetek, szállítószövetek, farész, háncsrész, nyílt 

és zárt edénynyaláb, alapszövetek: táplálékkészítő, kiválasztó, raktározó, víztartó, 

szilárdító, átszellőztető alapszövet 
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Az óra felépítése 

IDŐ ÓRA MENETE DIDAKTIKAI 

MOZZANAT 

MÓDSZER MUNKAF

ORMA 

ESZKÖZ 

0-1 TANÓRA SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCIÓ 

- - -  

2-3 RÁHANGOLÓDÁS 

Az óra céljának és menetének 

ismertetése: 

Láncreakció- játék, új ismeretek 

közlése, pármunka kártyákkal (ez 

kiosztásra is kerül borítékokban) 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári 

előadás, 

Szemléltetés 

Frontális 

munka 

 

PPT 

3-8’ ISMÉTLÉS 

Növényi szövetek: 

Az osztódószövetekhez és a 

bőrszövethez tartozó fogalmak 

ismétlése: 

- egyed alatti szerveződési szintek; 

-szövet fogalma; 

-osztódószövet „fogalma”; 

-osztódószövet sejtjeinek 

tulajdonságai; 

-osztódószövet helye a növényi 

szervezetben; 

- bőrszövet fogalma; 

- bőrszövet sejtjeinek tulajdonsága; 

- sztómakomplex felépítése; 

- sztómakomplex működése; 

- bőrszövet módosulásai; 

- elsődleges, másodlagos (parakéreg), 

harmadlagos bőrszövet (héjkéreg). 

Előzetes 

ismeretek 

felmérése, 

felidézése 

Kérdés-felelet: 

„Láncreakció 

játék”: tanár az 

előző órán 

tanult 

ismeretek 

felidézésére 

kérdést tesz 

fel, majd egy 

labdát oda dob 

annak, akinek 

válaszolni kell. 

Válasz után a 

labdát elkapó 

fogalmaz meg 

egy kérdést és 

dobja annak, 

akitől a választ 

várja. 

Frontális 

munka 

 

plüsslabda 

9-

24’ 

TÉMAKÖR BEVEZETÉSE, 

ÚJ ISMEREK KÖZLÉSE 

A szállítószövetek feladata, helye a 

növényi szervezetben: 

- faszövet: felépítő sejtek; 

mikroszkópi kép; 

- háncsszövet: felépítő sejtek; 

mikroszkópi kép; 

- edénynyalábok fogalma; 

- egyszerű edénynyaláb; 

Bemutatás: 

 

Kiemelés 

Tanári előadás 

 

Szemléltetés 

Frontális PPT 

Táblajegy-

zet 

Füzet 
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- összetett edénynyaláb: nyílt és zárt 

edénynyaláb; mikroszkópi kép; 

Az alapszövetek típusai: 

- parenchimatikus alapszövet; 

- a kiválasztó alapszövet; 

- mechanikai alapszövet; 

25-

33’ 

ISMERETBŐVÍTÉS 

A parenchimatikus alapszövet 

altípusai: 

-táplálékképszító/fotoszintetikus/klo-

renchima alapszövet; 

- raktározó alapszövet; 

- víztartó alapszövet 

A kiválasztó alapszövet típusai: 

- ozmofórák; 

- nektár; 

- gyanta; 

A mechanikai alapszövet típusai: 

- szklerenchima; 

- kollenchima. 

fogalomalkotás 

rögzítés 

Egyéni 

feladatmegold

ás 

„Párosíts- 

játék”: A 

megkapott 

kártyákon 

szereplő 

leírásokat, 

fogalmakat, 

képeket kell 

összepárosíta-

ni az egymás 

mellett 

ülőknek. 

Egyéni 

munka 

Párban 

munka 

Kiadott 

kártyák, 

Táblajegy

zet, 

Füzet 

33-

42’ 

TANULTAK ALKALMAZÁSA 

Növényi szöveteket bemutató képek 

részleteinek felismerése; azonosítása 

visszacsatolás Egyéni 

feladatmegol-

dás 

Egyéni 

munka 

Flash 

animáció 

Interaktív 

tábla 

43- 

45’ 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A tanult növényi szövetek 

összefoglaló ismétlése 

tanult 

ismeretek 

rendezése és 

rögzítése 

Tanári előadás 

Kérdés-felelet 

Frontális 

munka 

PPT 

A tanóra mellékletei: 

 

5. melléklet: A tanórai ismertetéshez készített és kivetített Microsoft PowerPoint 

segítségével készült diasor. 
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6. melléklet: A kiadott párosító- játék kártyái 

 

 

7. melléklet: A kivetített Flash animációk képei 

 

 

1. 
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2. 

 

3. 

 

4. 
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5. 

8. melléklet: Táblajegyzet 

 

 

 

A bemutatott óraterv egy megvalósult órára készült. A vázlat elkészítésekor is kissé 

túltervezettnek tűnt, a foglalkozás végeztével ez igazolódott is. A tanulók aktivizációjára tett 

kísérlet sikeres volt, a „Láncreakció-játékkal” szinte mindenkit sikerült bevonni és a 

kivetített fogalmak alapján tudtak megfelelő kérdéseket feltenni, bár néha a 

megfogalmazásában igényeltek segítséget. 
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Az elkészített diasor képein az interaktív Flash animáció jól használható képei voltak és az 

egyes szövettípusok mikroszkópi megjelenését jól lehetett bemutatni, a diákok számára 

pedig könnyebbé tette az új fogalmak megértését és rögzítését. 

A pármunkát élvezték, a kiosztott képekkel az alapszövettípusok altípusait ismerték meg, 

majd együtt rendszereztük és a füzetbe rögzítettünk. Itt sajnos nem minden párosra jutott 

idő, egy - egy altípushoz csak egy-egy példát írtunk fel és a tulajdonságaik sem kerültek a 

füzetbe órán, ezt házi feladatként kapták. 

A tanultak alkalmazáskor kiválasztott interaktív Flash animációs feladatokat kellett a 

kiválasztott pároknak megoldani az interaktív táblánál. 

Az óra végi összegzésre 1 perc jutott ekkor a diasor végén szereplő ábrát mutattam meg 

nekik, ami a növényi szöveteket rendszerezi. Ez utóbbi oldalt az osztály Teams csoportjához 

rendelt tantárgy csatornájához, valamint az e-Krétába is feltöltöttem, így tudták használni a 

tanulásukhoz. 
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3. Óratervezet 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja:  

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P 

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: A zárvatermő növény szerveinek szövettana: a gyökér és a szár 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Ismerje a zárvatermő növények szerveit. 

Tudja azonosítani a gyökér jellegzetes szöveti felépítését. 

Képes legyen azonosítani a szár tipikus szöveteit. 

Lássa a szöveti felépítés és szervi funkció összefüggéseit 

Ismerjen néhány gyökér- és szármódosulást. 

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző szövetek és szervek biológiai funkciója 

között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Az óra nevelési célja: 

Precíz, pontos munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

Felépítés és funkció közötti összefüggések értelmezése,  

Logikus gondolkodásra nevelés 

A beszédértés, kommunikáció fejlesztése. 

Együttműködés fejlesztése. 

Kulcsfogalmak: 

gyökérzónák, aktív transzport, egyszikű és kétszikű szár 
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Az óra felépítése 

 

IDŐ ÓRA MENETE DIDAKTIKAI 

MOZZANAT 

MÓDSZER MUNKAFORMA ESZKÖZ 

0-1 TANÓRA 

SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCIÓ 

- - -  

2-3 RÁHANGOLÓDÁS 

Az óra céljának és 

menetének ismertetése: 

 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári előadás,  

Szemléltetés 

Frontális 

munka 

 

PPT 

3-

13’ 

ISMÉTLÉS, 

ELLENŐRZÉS 

A növényi szövetek 

 

 

 

Előzetes 

ismeretek 

felmérése, 

felidézése 

Röpdolgozat 

Tanári előadás 

(A dolgozat 

megoldásának 

megbeszélése) 

 

Egyéni munka 

Frontális 

munka 

 

dolgozat 

15-

32’ 

TÉMAKÖR 

BEVEZETÉSE, 

ÚJ ISMEREK 

KÖZLÉSE 

A szövetes, hajtásos 

növények csoportjai és 

evolúciós 

„újdonságaik”:  

- harasztok,  

- nyitvatermők,  

- zárvatermők 

A gyökér: 

- a gyökér feladatai; 

- a gyökérrendszer: fő- 

és 

mellékgyökérrendszer; 

- a gyökér működési 

zónái (függőleges): 

osztódási, megnyúlási, 

felszívási és szállítási 

zónák; 

Bemutatás: 

 

Kiemelés 

Tanári előadás 

 

Szemléltetés 

Frontális PPT 

Táblajegyzet 

Füzet 
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- a gyökér 

keresztmetszete: 

bőrszövet, elsődleges 

kéreg (raktározó 

alapszövet), központi 

henger (egyszerű 

szállítónyalábok); 

-gyökérmódosulások: 

raktározógyökér 

(karógyökér, 

gyökérgumó), 

légzőgyökér, 

gyökérgümő, 

fotoszintetizáló 

gyökerek 

- járulékosgyökerek 

A hajtás fogalma 

A szár 

- a szár funkciója; 

- a szár típusai: lágy és 

fás szár 

- a szár 

keresztmetszete: lágy 

szár: bőrszövet, 

elsődleges kéreg, 

központi henger 

 - a szár fejlődése: 

kambium – nyílt: 

körkörös vagy szórt az 

edénynyalábok 

elhelyezkedése; 

kambium – zárt: 

faszövet a szár belseje 

felé, háncsszövet 

perifériásan; 

- a fás szer szerkezete: 

héjkéreg, háncs, 

kambiumgyűrű, fatest 

(szíjács, geszt) 
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- a szár módosulásai: 

föld feletti (pozsgás 

szár), föld alatti (gumó) 

33-

42 

ISMERETBŐVÍTÉS 

ÉS TANULTAK 

ALKALMAZÁSA 

Instrukciók kiadása. 

A gyökér és szár 

felépítésével 

kapcsolatos bemutató 

képek részleteinek 

felismerése; 

azonosítása. 

Képernyőkép készítés 

után azok elküldése a 

tanár számára. 

fogalomalkotás 

rögzítés 

visszacsatolás 

Pár munka: 

interaktív Flash 

animáció 

segítségével 

létrehozott, 

kiválasztott 

feladatok 

megoldása. 

A 

feladatmegoldásokat 

követően a kész 

munkáról 

képernyőképet 

készítenek, amit 

megküldenek a  

tanári gépre. 

Egyéni 

munkavégzés 

interaktív 

Flash 

animációk (5 

db) 

43- 

45’ 

ÖSSZEFOGLALÁS 

Az órán tanult növényi 

szervek és a gyakorlati 

ismeretek 

összefoglalása 

Az órai munka szóbeli 

értékelése 

tanult ismeretek 

rendezése és 

rögzítése 

 

visszacsatolás 

Tanári közlés 

reflexió a diákok 

számára az órai 

munka tekintetében. 

 

Frontális 

munka 

 

 

A tanóra mellékletei: 

 

9. melléklet: A tanórai ismertetéshez készített Microsoft PowerPoint segítségével 

készült diasor 
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10. melléklet: A kiadott dolgozat 
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10. melléklet: A  interaktív feladatok képei 

 

1. 

 

2. 

 

3.  
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4. 

              

5. 

 

12. melléklet: Táblajegyzet 
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Az óra ilyen formában nem lett megvalósítva, mert a diákok projekthéten voltak (online) és 

mástípusú feladatok által dolgozták fel a tanítási egységet, projekt feladatot oldottak meg a 

témában.  

Az óra eleji ismétlést itt az ellenőrzéssel fűztem össze egy röpdolgozat formájában, aminek 

a megírása után megbeszélésre került volna. Itt is az új tananyagot tanári előadás formájában 

szerveztem, utána viszont az elhangzott, leírt információk alapján interaktív feladatok 

(Flash) segítségével rögzítették volna a megszerzett tudást és ezzel egyidejűleg visszajelzést 

kaptak volna, hogy milyen mélységben sikerült megérteniük, elsajátítaniuk a korábbi és az 

órán elhangzott ismereteket. 
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4. Óratervezet 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja:  

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P 

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: A zárvatermő növény szerveinek szövettana: a levél, a virág és a 

termés felépítése 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Ismerje a zárvatermő növények szerveit. 

Tudja azonosítani a levél felépítését jellegzetes szöveti struktúráját. 

Képes legyen azonosítani a virág és termés tipikus szöveteit. 

Ismerje a zárvatermő virág részeit és azok funkcióit. 

Tudatában legyen a kettősmegtermékenyítés fogalmával. 

Ismerje a mag és a termés kialakulásának módját, funkcióit, típusai. 

Lássa a szöveti felépítés és szervi funkció összefüggéseit 

Ismerjen néhány levélmódosulást. 

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző szövetek és szervek biológiai funkciója 

között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Az óra nevelési célja: 

Precíz, pontos munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

Felépítés és funkció közötti összefüggések értelmezése,  

Logikus gondolkodásra nevelés 

A beszédértés, kommunikáció fejlesztése. 

Szövegértés fejlesztése 

Együttműködés fejlesztése. 
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Kulcsfogalmak: 

levél, virág, mag, termés 

 

Az óra felépítése 

 

IDŐ ÓRA MENETE DIDAKTIKAI 

MOZZANAT 

MÓDSZER MUNKAFORMA ESZKÖZ 

0-1 TANÓRA SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCIÓ 

- - -  

2-3 RÁHANGOLÓDÁS 

Az óra céljának és menetének 

ismertetése: 

 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári 

előadás,  

Szemléltetés 

Frontális 

munka 

 

 

3-

10’ 

ISMÉTLÉS 

A növényi szövetek és 

szervek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Levél, virág, mag, termés 

Korábban tanult 

ismeretek 

felmérése, 

felidézése; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Előzetes 

ismeretek 

feltérképezése 

Aktivizálás 

Kérdés-

felelet: 

„Láncreakció 

– játék: 

az előző órán 

tanult 

ismeretek 

felidézése egy 

labda 

segítségével. 

A kezdő 

kérdést a tanár 

teszi fel, majd 

odadobja a 

labdát, akitől a 

kérdést várja. 

Amennyiben 

helyes válasz 

érkezik akkor 

a válaszoló fél 

tehet fel 

kérdést és 

dobhatja 

annak a 

labdát, akitől ő 

Egyéni munka 

Frontális 

munka 

 

plüsslabda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Táblajegyzet 
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várja az új 

kérdésre a 

választ. ha 

nem tudja 

valaki a 

választ, akkor 

a kérdezőhöz 

visszadobja a 

labdát és az 

másik partnert 

keres. 

Szófelhő 

11-

30’ 

TÉMAKÖR BEVEZETÉSE, 

ÚJ ISMEREK KÖZLÉSE ÉS 

ISMERETEK BŐVÍTÉSE 

A lomblevél : 

- funkciója – fotoszintézis, 

gázcsere és párologtatás, 

- felépítése: levél alap, 

levélnyél, levéllemez, 

levéllemez színe és fonáka, 

egyszerű és összetett levelek 

-szöveti felépítése: 

bőrszövet, kutikula,  a 

sztómakomplex funkciója 

(gázcsere, párologtatás), 

felépítése (zárósejtek, 

melléksejtek, légrés), 

működése; táplálékkészítő 

alapszövet (oszlopos, 

szivacsos állomány, 

különbség az egyszikűek és 

kétszikűek között) 

- levélmódosulások: 

lomblevél, sziklevél, allevél; 

- hajtásmódosulások: kacs, 

tövis, inda (föld feletti), 

hagyma, gyöktörzs, tarack 

(föld alatti) 

A virág: 

Bemutatás: 

 

Kiemelés 

Tanári 

előadás 

 

Szemléltetés 

 

Egyéni 

feladat: 

a tanári 

előadás 

közben az 

egyes részek 

megbeszélése 

után egy -egy 

tanuló az 

interaktív 

táblánál „oldja 

meg” a Flash 

animációs 

feladatokat. 

Frontális PPT 

Táblajegyzet 

Füzet 

interaktív 

Flash 

animáció 

(interaktív 

tábla) 
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-virág evolúciója 

- mikrospóra  - virágpor – 

hímivarsejtek 

- makrospóra- 

magkezdemény – petesejt 

-víztől 

függetlenmegtermékenyítés 

- nyitvatermők és 

zárvatermők 

A zárvatermők virágának 

felépítése: 

- virágtengely: kocsány, 

vacok; 

- viráglevelek: funkciói és 

típusai: csésze, párta, lepel 

- porzótáj: porzó – porzószál, 

portok (porzsák, haploid 

pollen – vegetatív és 

generatív sejt) 

- termőtáj: nyitvatermő: 

termőlevelek nyitva állnak; 

zárvatermők: bibe, bibeszál, 

magház (magkezdemény); 

- egyivarú, kétivarú virág, 

egylaki és kétlaki növény; 

- kettősmegtermékenyítés 

folyamata 

A mag felépítése 

- csíra: gyököcske, 

rügyecske, sziklevél; 

- táplálószövet; 

maghéj; 

A termés 

- fogalma; 

- terjedésük; 

- néhány terméstípusra példa. 

31-

43’ 

TANULTAK 

ALKALMAZÁSA 

 

fogalomalkotás 

rögzítés 

 

Egyéni 

feladat: 

feladatlap 

kitöltése 

Egyéni 

munkavégzés 

nyomtatott 

feladatlap 
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(beszedés után 

ellenőrzésre, 

akár 

értékelésre is 

van lehetőség. 

44- 

45’ 

ÖSSZEFOGLALÁS 

Az órán tanult növényi 

szervek és a gyakorlati 

ismeretek összefoglalása 

 

tanult ismeretek 

rendezése és 

rögzítése 

Tanári közlés 

reflexió a 

diákok 

számára az 

órai munka 

tekintetében. 

 

Frontális 

munka 

- 

 

A tanóra mellékletei: 

13. melléklet: A tanórai ismertetéshez készített Microsoft PowerPoint segítségével 

készült diasor 

 

       

       

        



51 
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14. melléklet: A  kiadott feladatlap 

 

15. melléklet: Táblajegyzet 

 

 

Ennek a tananyagegységnek sem ilyen formában történt meg a feldolgozása, mert a diákok 

továbbra is projekthéten voltak (online) és az információ elsajátítása más formában zajlott. 

A korábbi tanórákon elhangzott ismeretek elsajátításának ellenőrzésére a szokásos 

”labdajátékot” alkalmaztam volna, az új téma kapcsán pedig a szófelhő játékot hoztam volna 

segítségül. 
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A frontális munka által feldolgozott új tananyag nagy része ismert lehet, hiszen korábbi 

tanulmányaik alatt természetismeretből és biológiából is találkoztak a fogalmakkal alap 

szinten. 

A tanári előadás „egyhangúságát” egy-egy egyéni feladattal színesítettem volna interaktív 

Flash animáció segítségével az interaktív táblán. Egy téma után az elmondott és rögzített 

ismereteket kellett volna segítségével rögzíteni. Az ilyen feladatokkal motiválhatóak a 

tanulók, hiszen előre nem tudható ki lesz az, akinek feladata lesz a táblánál, illetve azonnali 

visszajelzést kapnak haladásukról, valamint az órai munka értékelését is befolyásolja a 

feladat kivitelezése. 

A tanári előadás után a kiadott feladatlap az órai munka ellenőrzésére, az új tananyag 

rögzítésére használható, valamint a diáknak is ad egy visszajelzést, hogy milyen volt az órai 

odafigyelése, tevékenysége. Azzal, hogy az óra elején jeleztem volna, hogy lesz egy ilyen 

feladat, azt vártam, hogy a diákok órai részvétele aktívabb és munkájuk precízebb, 

összeszedettebb lesz. A Flash animációkat ezen a tanórán ismételten csak a prezentáció 

közben tudtam volna használni az óra tervezési módja miatt, illetve a feladatlaphoz kaptak 

volna 

Egy ilyen módon megszervezett tanóra változatosságával elragadja a diákokat, szívesebben 

dolgoznak és élvezik a foglalkozáson való részvételt.  
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5. Óratervezet (duplaóra) 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja:  

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P 

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: Az állati szövetek: a hámszövetek, a kötő-és támasztószövetek, 

izomszövetek valamint az idegszövet 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Tudja értelmezni a különböző állati (emberi) szövetek sejttípusainak kialakulását 

eredményező differenciálódás folyamatát. 

Képes legyen jellemezni és összehasonlítani allati (emberi) szövetekről, szervekről 

készült metszetek fotói segítségével. 

Értse a felépítés és funkció kapcsolatát az állati (emberi) szövetek jellemzése által. 

Tudja elkülöníteni a főbb állati (emberi) szövetek alaptípusainak altípusait 

egymástól.   

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző szövetek és szervek biológiai funkciója 

között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Szóbeli kifejezőképesség fejlesztése 

Az óra nevelési célja: 

Precíz, pontos munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

Felépítés és funkció közötti összefüggések értelmezése.  

Logikus gondolkodásra nevelés. 

A beszédértés, kommunikáció fejlesztése. 

Szövegértés fejlesztése. 

Együttműködés fejlesztése. 
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Csoportban való  munkavégzés. 

Kulcsfogalmak: 

fedőhám, mirigyhám, felszívóhám, érzékhám, sejtközötti állomány; laza rostos 

kötőszövet, tömött rostos kötőszövet, zsírszövet, vér, kollagén rostos porc, rugalmas 

rostos porc, üvegporc, csontszövet; simaizomszövet, harántcsíkolt izomszövet, 

szívizomszövet, aktin, miozin, izomrost, idegszövet, idegsejt, támasztósejt, 

velőshüvely, gátló és serkentő neurotranszmitterek. 

 

Az óra felépítése 

 

ID

Ő 

ÓRA MENETE DIDAKTIKAI 

MOZZANAT 

MÓDSZER MUNKAFORM

A 

ESZKÖZ 

0-1 TANÓRA SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCIÓ 

- - -  

2-3 RÁHANGOLÓDÁS 

Az óra céljának és menetének 

ismertetése 

 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári előadás,  

 

Frontális 

munka 

 

 

3-

10’ 

ISMÉTLÉS, ELLENŐRZÉS 

A növényi szövetek és 

szervek 

Korábban 

tanult ismeretek 

felmérése, 

ellenőrzése és 

értékelése 

Egyéni munka: 

„Felelés”: 

A korábbi órákon 

tanult 

ismeretanyagábó

l interaktív Flash 

animáció és 

ehhez 2 

kiegészítő 

kérdések 

segítségéve (2 fő) 

Egyéni munka 

 

interaktív 

Flash 

animációk 

( 3 db 

feladat), 

interaktív 

tábla 

11-

’44 

TÉMAKÖR BEVEZETÉSE, 

ÚJ ISMEREK KÖZLÉSE ÉS 

ISMERETEK BŐVÍTÉSE 

A csoportok megalkotása 

A csoportfeladatok 

megvalósításának módja – 

elvárások, idő, értékelés. 

Bemutatás: 

 

Kiemelés 

Csoportban 

végzett munka: 

A kiadott és 

internetes  

források valamint 

egy előre 

megkapott 

fogalomkészlet 

Csoport munka 

 

kiadott 

források 

(szöveg, 

ábra, kép) 

online 

informáci

ó keresés 
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A csoportok feladatainak 

kiosztása 

A csoportok munkája 

1. csoport: hámszövet – 

fedőhámok és 

felszívőhámok 

(felépítés és 

funkció): 

egyrétegű laphám, 

egyrétegű 

hengerhám 

(mikrobolyhok, 

csillók, kutikula), 

többrétegű 

elszarusodó és 

többrétegű el nem 

szarusodó hám; 

felszívóhám (bélcső 

egyrétegű 

mikrobolyhos 

hengerhámja) 

2. csoport: hámszövet – 

mirigyhámok és 

érzékhámok 

(felépítés és 

funkció): 

kiválasztás és 

elválasztás fogalma, 

külső és belső 

elválasztású 

mirigyek fogalma, 

külső elválasztású 

mirigyek: egysejtűek 

(kehelysejtek), 

többsejtűek 

(végkamra – bogyós, 

csöves, bogyós-

csöves, kivezetőcső; 

receptorok 

segítségével ki 

kell dolgozniuk a 

csoporthoz 

rendelt résztémát 

és ezek alapján 

egy rövid, 

átlátható 

összefoglaló 

jegyzet kell 

készíteniük, mely 

tartalmazhat 

rajzolt ábrát, 

táblázatot.  

Az adott 

tananyagrészt 

minden 

csoporttagnak 

meg kell tanulnia 

és az óra további 

részében 

elmondani, 

bemutatni az új 

ismereteket a 

többi csoport 

tagjainak. 

Az elkészült 

csoport jegyzetet 

fel kell töltsék az 

osztály Teams 

csoportjába, 

hogy az onnan 

kivetíthető 

legyen, valamint 

elérhető minden 

csoportnak a 

későbbiekben is 
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3. csoport: 

kötőszövetek – 

rostok (kollagén és 

rugalmas rostok), 

lazarostos 

kötőszövet: 

alapállomány; 

kötőszöveti rostok 

(kollagén rost és 

rugalmas rost), 

lazarostos 

kötőszövet felépítése 

és funkciója, vér 

jellemzése és 

feladata; 

4. csoport: 

kötőszövetek-  

rostok (kollagén és 

rugalmasrostok) 

tömöttrostos 

közőszövet, 

zsírszövet: 

alapállomány; 

kötőszöveti rostok 

(kollagén rost és 

rugalmas rost), 

tömöttrostos 

kötőszövet felépítése 

és funkciója, 

zsírszövet jellemzése 

és feladata; 

5. csoport: 

támasztószövet – 

porcszövet 

porcszövet felépítés, 

sejtközötti állomány, 

funkció; típusai: 

üvegporc, 

rostosporc, 

elasztikus porc; 
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6. csoport: 

támasztószövet – 

csontszövet 

Csontszövet 

összetétele, 

felépítése( szerves és 

szervetlen 

állomány), 

csontszövet 

felépítése 

(koncentrikus, 

csontsejtek, 

alapállomány, 

csonthártya), 

csontszövet 

átépülése; 

7. csoport: izomszövet 

– harántcsíkolt izom 

és izomműködés; 

helye, jellemző 

tulajdonságai, 

izomfonal – 

mikrofibrillum- 

izomrost -

izomköteg-izom;  

működés – aktin és 

miozin fehérjék 

8. csoport: izomszövet 

– simaizom és a 

szívizom: 

simaizom: helyei, 

jellemzői, felépítése; 

szívizom: helye, 

jellemzői, felépítése 

9. csoport: idegszövet 

idegsejtek felépítése 

(dendrit, axon), 

funkciója(szinapszis

, neurotranszmitter-
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ek), gliasejtek és 

funkcióik. 

45-

63’ 

TANULTAK 

ALKALMAZÁSA 

A csoportok kiválasztott 

embere (véletlenszerű 

választás) előadja a csoport 

által feldolgozott témát 3 

percben. 

 

Fogalomalkotá

s 

Rögzítés 

 

Egyéni feladat: 

A kiválasztott 

személy a 

feltöltött jegyzett 

kivetítése 

segítségével 

bemutatja a 

csoport kapott 

témáját.  

A prezentáció 

alatt a hallgatók 

jegyzetet 

készítenek 

minden 

tanegységből. 

 

Egyéni 

munkavégzés 

Kivetítő 

Füzet 

64-

84’ 

VISSZACSATOLÁS, 

TANULÓI TELJESÍTMÉNY 

ELLENŐZÉSE ÉS 

ERTÉKELÉSE 

A feladatlap megoldása. 

Megoldások megbeszélése. 

A feladatlapok beszedése. 

 

 Egyéni feladat: 

minden tanuló 

kap egy 

feladatlapot, amit 

a csoportmunkák 

bemutatóin 

elhangzottakhoz 

kapcsolatos 

információk 

alapján 

szükséges 

kitölteniük. 

Egyéni 

munkavégzés 

nyomtatott 

feladatlap 

85-

90’ 

ÖSSZEFOGLALÁS, 

VISSZACSATOLÁS 

Az órán tanult növényi 

szervek és a gyakorlati 

ismeretek összefoglalása 

 

tanult ismeretek 

rendezése és 

rögzítése 

Tanári közlés: 

az óra témáinak 

rendezése; 

reflexió a diákok 

számára az órai 

munka 

tekintetében a 

csoportok és 

egyének 

Frontális 

munka 

- 
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vonatkozásában 

is. 

 

 

A tanóra mellékletei: 

16. melléklet: A csoportmunkához kiadott forrásanyagok 

 

1.csoport 
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2.csoport 

 

3. csoport 
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4. csoport 

 

5. csoport 
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6. csoport 

 

7. csoport 
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8. csoport 

 

9. csoport 
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17. melléklet: A  interaktív feladatok képei (szóbeli felelet) 

 

1. 

 

2. 

 

3. 
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18. melléklet: A  kiadott feladatlap 

 

19. melléklet: „Kívánt” füzetjegyzet 

 

 

A fenti, dupla órára készített óravázlatban az interaktív Flash animációk az ellenőrzés és 

értékelés szakaszában voltak betervezve. 

Az óra a kooperatív tanulásra lett felépítve csoportmunka keretében. A diákok 15-16 éves 

korosztálya szeret a saját korosztályainak tagjaival együttműködni, feladatokat, 

problémákat együttesen megoldani. Mivel így lett szervezve az óra aktívabban és 
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motiváltan vettek volna részt. A csoportmunka, több gyermek együttműködése sok 

szervezést és előzetes gyakorlást igényel a résztvevőktől. A tanóra egyik legkritikusabb 

pontja a csoportbeszámolók, hiszen itt a többi, más anyagrészt feldolgozó csoportnak is át 

kell vennie az elmondott információkat, tudásanyagot. Ezt segíti a csoportok által 

elkészített jegyzet, ami kivetítve látható lenne, így ennek segítségével saját füzetbe 

bekerülhetnek a lényeges fogalmak, összefüggések. Az óra második felében a feladatlap 

azt a célt szolgálja, hogy értő figyelemmel hallgassák egymás előadásait, ez alapján a 

feladatlap megoldható. Az órán a csoportok munkái összességében és az egyének 

tevékenységeit is szükséges értékelni, ehhez alapot adhat a feladatok kitöltése és annak 

ellenőrzése. 
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6. Óratervezet 

I. Alapadatok 

Az óra időpontja: 2023.02.09 

Az iskola megnevezése: BMSZC Verebély László Technikum 

Az iskola címe: 1136 Budapest Üteg utca 13-15. 

Osztály: 10.P  

Tanít: Gál Anett 

A témakör megnevezése: Az élet eredete és szerveződése - Sejtek és szövetek 

A tanítási egység címe: Összefoglalás - Növényi és állati szövetek gyakorlati felismerése 

II. Tantervi követelmények (NAT 2020) 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: 

Képes legyen a növényi szövetek megkülönböztetésére. 

Tudja az állati vagy emberi szövetekről, szervekről készült metszeteket fotók alapján 

összehasonlítani és jellemezni. 

Tisztában legyen az állati (emberi) szövetek alaptípusaival (hám-, kötő- és támasztó-

, izom-, ideg-), azok jellemzőivel. 

 A felépítés és működés kapcsolatba hozásával, néhány fontosabb  állati (emberi) 

szövet altípusait el tudja különíteni. 

Tudja bizonyítani érvekkel a sejttani és szövettípus biológiai funkciója közötti 

összefüggéseket. 

A komplex műveltség-területhez kapcsolható fejlesztési feladatok: 

Ábrák elemzése, értelmezése. 

Szövegek elemzése, értelmezése. 

Összefüggések felismerése különböző sejtek és szövetek biológiai funkciója között. 

Logikai gondolkodás fejlesztése. 

Az óra nevelési célja: 

Precíz, pontos munkavégzés. 

Egyéni munkavégzés. 

A figyelem és emlékezet fejlesztése. 

Digitális kompetencia fejlesztése. 

Együttműködés fejlesztése 

Kulcsfogalmak: 

osztódó és állandósult (növényi) szövetek, hám-, kötő- és támasztó-, izom-, 

idegszövet 
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Az óra felépítése 

 

IDŐ ÓRA MENETE DIDAKTIKA

I 

MOZZANAT 

DIAKTIKAI 

MÓDSZER 

MUNKAFORM

A 

ESZKÖZ 

0-1’ TANÓRA 

SZERVEZÉSE, 

ADMINISZTRÁCI

Ó 

- - - tanári 

számítógép 

2-51 RÁHANGOLÓ-

DÁS 

Az óra menetének 

ismertetése: 

ismétlés, majd 

egyéni 

munkavégzés;  

Az órai munka 

ellenőrzésének, 

értékelésének 

módja 

Az óra céljának 

ismertetése  - 

gyakorlás 

Figyelem 

felkeltése, 

Motiváció, 

Cél 

meghatározása, 

Tanári előadás,  

 

Frontális munka - 

6-15’ ISMÉTLÉS 

 

Előzetes 

ismeretek 

felmérése és 

felidézése 

Egyéni 

feladatmegoldás 

„Keresztrejtvény

– játék”: a 

növényi és állati 

szövetek és 

szervek 

témaköréhez 

tartozó fogalmak, 

ismeretek 

képezik a játék 

alapját. 

A legjobb 

teljesítményt 

mutató diákok 

jutalmazásban 

részesülnek. A 

Egyéni munka kiadott 

keresztrejt-

vény  



70 
 

megfejtés közös 

megbeszélése. 

16-

37’ 

ISMERETBŐVÍTÉ

S ÉS A 

TANULTAK 

ALKALMAZÁSA 

Instrukciók 

kiadása. 

Növényi és állati 

szöveteket 

bemutató képek 

részleteinek 

felismerése; 

azonosítása 

A feladat 

zárásaként a 

képernyőképek 

megküldése a 

tanári gépre. 

Rögzítés 

Visszacsatolás 

Páros 

feladatmegoldás: 

interaktív Flash 

animáció 

segítségével 

létrehozott 

feladatok 

megoldása. 

Minden 

feladatmegoldást 

követően a kész 

munkáról 

képernyőképet 

készítenek, majd 

a megadott idő 

után a tanári 

gépre megküldik. 

Egyéni 

munkavégzés 

tanulói 

számítógépek; 

feladatok: 

Flash 

programmal 

készített 

animációk (9 

db) 

37-

45’  

ELLENŐRZÉS, 

ÉRTÉKELÉS 

Visszacsatolás Tanári közlés 

Az óra eleji 

feladat és az órai 

munka alapján 

visszajelzés 

adása arról, ki 

hol tart a tanulási 

folyamatban. 

Frontális  
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A tanóra mellékletei: 

20. melléklet: A tanóra ismétléséhez a keresztrejtvény 

 

 

 

21. melléklet: A  interaktív feladatok képei 

 

 

1. 
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2. 

 

3. 

 

4. 
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5. 

 

6. 

 

7. 
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8. 

 

9. 

 

A bemutatott óraterv az adott témakör, a Sejtek és szövetek témakörében a növényi és állati 

szövetek felismerésének, a tanultak alkalmazásával az adott szövetek részleteinek 

beazonosításának begyakorlására lett összeállítva. 

A tanulók aktivizálásához, motivációjához általában valamilyen játékot használok, itt a 

keresztrejtvény volt az, amit az óra elején, még a felismerési feladat  előtt alkalmaztam. Nem 

csak a fentiek miatt, hanem hogy felelevenítsük az elmúlt 4 foglalkozás anyagát, 

ellenőrizzem a tanulók előrehaladását és ők is kapjanak erről visszajelzést. 

A informatika teremben nem volt adott a lehetőség, hogy mindenki egyedül készítse el a 

feladatát, így pármunkában láttak hozzá a 8 db feladatnak. Mivel az órákon a tankönyv, 

mikroszkópi metszetek, valamint a ismételten felfedezett interaktív animációkkal 

találkoztak, így a megjelenő képek nem okoztak nagy meglepetést. Persze azért 

tanulmányozták egy ideig, amíg értelmezték melyik jel a szövet részlet mutatja. 
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Az animáció stopperrel van ellátva, a szövetek részleteihez tartozó fogalmakat csak jó helyre 

lehet betenni, így a tanulók a feladat elvégzése közben a hiányos tudásegységeiket teljessé 

tehetik, „megtanulják” az anyagot. A rendszer számolja a próbálkozások számát is, így a 

diákoknak is nyújtott visszacsatolást rögtön és nekem is.  

A tanulók élvezték a feladatvégzést, új volt kiszakadni az előadói teremből és a biológia órát 

az informatika teremben megtartani. Szerintem az által, hogy itt az ő munkájuk volt az 

elsődleges és azonnal kaptak visszajelzést róla sokkal hatékonyabban lehetett gyakorolni, 

esetleges hiányokat pótolni. 

Természetesen az óra végén megadtam nekik a feladatokat tartalmazó honlap linkjét és 

ajánlottam, javasoltam, hogy azt további gyakorlási lehetőségként tekintsenek rá. 

(https://totdk.elte.hu/tavoktatas/fogd_s_vidd_flash_animcik.html).  

A téma zárásaként a témazárók eredménye, 4,01 lett az oktatott osztályban. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://totdk.elte.hu/tavoktatas/fogd_s_vidd_flash_animcik.html
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15. Összegzés 

A mai tanulók, diákok a Z-generációhoz és az újabb  - nemzedékhez tartoznak. Ők már a 

digitális eszközök és az internet világába születtek, ezért számos tulajdonságuk megváltozott 

a 1996 előtt születettekhez képest. Éppen ezért, mert más képességekkel, hozzáállással 

rendelkeznek a különböző digitális tananyagok, programok elengedhetetlenek az ő tanítás- 

és tanulásirányításukban, valamint ezek folyamataiban.  

A tananyagfejlesztés igyekszik követni a legújabb típusú alkalmazások megjelenését. Újabb- 

és újabb gyűjtemények és anyagok jelennek meg az interneten. 

Azonban a régebbi digitális taneszközök széles skálája hozzáférhető és használható 

mindenki számára, természetesen a megfelelő kritikával szemlélve, felhasználás előtt 

elemezve, megvizsgálva még újrafelhasználhatók, így színesítve a foglalkozásokat. 

A dolgozatomban egy már letűnt kor kedvelt animációszerkesztőjével létrehozott interaktív 

anyagok ismételt bevonását tűztem ki célul a biológia tantárgy oktatásában. Ehhez az kellet, 

hogy egy már átalakított fájltípusú egységek újra publikálva, hozzáférhetőek legyenek több 

platformon is. Az elérhető interaktív Flash animációk a növényi és állati szerveket és 

szöveteket témáját öleli át, ez a témakör a NAT 2020 Sejtek és szövetek témakörébe vannak 

besorolva. Erre a témakörre számos óratervet készítettem, mindegyikben helyet kapott 

néhány Flash animációs feladat, különböző órarészletnél (ellenőrzés és értékelés, ismétlés, 

órai munka) használtam fel őket, illetve terveztem felhasználni. Ezekből a vázlatokból kettőt 

sikerült megvalósítani. Egyáltalán nem volt hátrány, hogy ez egy régebbi digitális tananyag, 

hiszen biztosította az interaktivitást, könnyen használható és minőségi kritériumoknak 

megfelel. 

Úgy gondolom, hogy a munkám során bebizonyosodott, hogy a régebbi digitális oktatási 

tartalmak újrafelhasználásának van helye a biológia oktatásban anélkül, hogy más formába 

alakítanánk át, az óráimat gazdagabbá tették és a diákok szívesen tevékenykedtek vele.  
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17. Köszönetnyilvánítás 

Szeretném köszönetemet kifejezni témavezetőmnek, Kriska Györgynek, aki szakmai 

iránymutatásával folyamatosan segítette a dolgozatom elkészítését, javaslataival, ötleteivel 

színesebbé téve azt. Együttműködésünk során megismertetett néhány tananyagszerkesztő 

programmal, tananyaggyűjteményekkel, ezek használatával és szerkesztésével. Így 

megszerzett ismeretekkel több eszközkészlettel lettem gazdagabb, amit tanári-oktatói 

munkám során hasznosíthatok. Mindezt tette a legnagyobb türelemmel és megértéssel. 

Köszönöm. 

 

A munkámban található óratervek, az a Flash animációk újra felhasználása nem 

valósulhatott volna meg a gyakorlati helyem vezetői támogatása és munkatársaim segítsége 

nélkül. Hálás vagyok Juhász Zoltánnak, aki informatikai oldalról támogatott. 

 

Természetesen a családomnak is köszönöm a támogatást és türelmet. 
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